

专家提醒

穿高领衣服需防颈动脉窦综合征

颈动脉窦综合征又称衣领综合征,是颈动脉窦受外界压力刺激而过度兴奋,引起头晕、眩晕、心率减慢、血压下降甚至晕厥的临床综合征。该病发生后持续时间短暂,一般在1~4分钟;如果出现神志丧失,则可长达20分钟。常见诱发因素有颈部突然转动或仰视、起立和其他迅速的体位变动、衣领过高或领带过紧、情绪激动等。

衣领太高、过紧、过硬,或紧束领带、衣扣,会使颈动脉窦

内的压力感受器突然受压,通过神经反射引起血压快速下降和心率减慢,进而发生脑供血减少,若长时间不去除诱导因素,就会导致眩晕甚至昏迷。

颈动脉窦综合征常见于50岁以上的中老年人,尤其是患有高血压、低血压、脑动脉硬化、糖尿病、冠心病、甲状腺功能亢进症等疾病的老年人。

颈动脉窦综合征的发生与颈动脉硬化或栓塞、颈动脉体瘤和近颈动脉窦处的炎症、肿

瘤及损伤有关。这些疾病不一定都发生在老年人群中,有上述疾病的年轻人同样容易发生颈动脉窦综合征。那么,如何预防颈动脉窦综合征呢?

1.尽量避免刺激颈动脉窦,衣领的高度要适中、领口应宽松一些、领扣及领带不要扎得过紧,以免影响大脑供血。

2.转头要轻缓,避免体位迅速变动。

3.避免情绪过于激动。需要注意的是,首次发生



颈动脉窦综合征的患者最好及时去医院就诊,明确病因并积极治疗原发病,从根本上解决该病。

中南大学湘雅医院主任医师 刘运海

冬季护眼注意几点

眼睛并没有想象的那么强大,它也“怕冷”。所以,冬季护眼也很重要。

加强眼部保湿。冬季干燥,泪液蒸发更快,这会导致眼部干燥、疲劳和不适。经常眨眼睛有利于泪液的分泌,促进眼球湿润。此外,还可使用眼部保湿润滑剂或者眼药水,保持眼部湿润,缓解眼部不适感。

避免长时间用眼。长时间用眼容易导致眼部疲劳和干涩。适当让眼睛休息,减少电子设备的使用时长,有助于缓解眼部不适。

注意紫外线防护。紫外线对人的眼睛会造成很大的伤害。因此,户外游玩时,可以戴上墨镜或遮阳帽,减少紫外线对眼睛的损伤。

适当进行户外活动。适当的户外活动,有利于保护我们的视觉健康。

合理搭配饮食。冬季应多吃一些富含维生素A、C和E的食物,如胡萝卜、红椒、杏仁等,有助于保护眼睛健康。同时,多摄入水果、蔬菜和坚果等食物,保持身体内部水分充足,有利于眼部的湿润和滋养。

湖南省直中医医院眼科 李美琳



预防为主

脑肿瘤的七大预警信号

1. **头痛。**约半数的脑肿瘤病人有头痛症状,这是由于肿瘤刺激脑膜、血管等导致,随着肿瘤的变大,正常脑部组织也会受到严重压迫。虽然头痛的原因很多,许多非脑肿瘤病人因为劳累、紧张、偏头痛等原因可有头痛症状,但如果您的头痛变得越来越频繁,运动或者改变姿势时头痛明显,或以晨起时为著,普通止痛药物无效时,则需警惕脑肿瘤的可能性。

2. **乏力。**脑肿瘤患者大部分时间会自觉疲劳,甚至是嗜睡,午睡时间明显延长,四肢沉重,运动或工作后疲劳感明显。正常身体劳累导致的乏力,与生活方式、精神压力相关,经过休息后多可改善。而脑肿瘤患者的乏力感,大多很难休息后自行缓解,这种异常疲倦可能由肿瘤本身、身体抵抗力弱和疾病消耗引起。

3. **恶心呕吐。**恶心呕吐是

多种疾病的常见症状,不同于其他疾病,脑肿瘤因造成颅内压增高导致恶心呕吐,位于后颅窝的病变更常见,而且常有呛咳误吸的问题。如果早晨恶心加剧,呕吐频繁,或者经常无缘由地呛咳,感到恶心,出现呕吐,则存在脑肿瘤的可能。

4. **视力受损。**鞍区、垂体或者颅底的脑肿瘤会直接压迫视神经,病人会自觉视力模糊,视野受损,走路时常会撞到其他人或门框。另外,脑肿瘤导致的慢性颅内压增高,也会间接导致视神经水肿,视力下降。很多人会当成眼部疾病,反复检查却始终未发现异常。如果视力变得模糊,阅读或观看视频困难,眼科检查无明显异常,需要警惕脑肿瘤。

5. **肢体笨拙。**脑肿瘤可压迫皮层躯体运动中枢等脑功能区,导致对侧躯体无力,协调性下降,影响运动和日常生活,同时可伴有面瘫,若病变位于优

势半球,还存在言语障碍的可能。患者跑步或走路时可失去平衡,甚至跌倒。既往没有神经科疾病者,若出现类似症状,需尽快前往医院检查。

6. **听力障碍。**部分脑肿瘤患者会有阵发性耳鸣,肿瘤较大时可伴随着同侧脸麻、面瘫,严重者可能同时伴有吞咽困难、步态不稳、视力模糊等症状。

7. **激素或外貌异常。**年轻女性无故停经泌乳,出现“满月脸”“水牛背”,鞋子逐渐穿不下等,都有可能与脑垂体腺瘤相关。垂体瘤可以导致人体不正常的激素分泌,进而导致外貌、月经等异常。

具备2种及以上症状的病人需要尽快前往医院神经外科,进行相关检查及化验来辅助诊断。

清华大学附属北京清华长庚医院神经外科主任医师 杨学军

肝功能异常如何调理

如果在体检中发现了肝功能异常,该怎么办呢?第一,应该去医院进行系统的诊断和治疗。第二,要注意生活上的调理。

生活上的调理包括以下几点:

1. **饮食调理。**肝功能异常时,饮食应清淡、易消化,尽量避免食用过多油腻的食物,同时也要注意营养,补充瘦肉、

牛奶等优质蛋白质。

2. **注意休息。**肝功能异常的时候,一定要注意休息,尽量早睡,不要熬夜,适当地工作和运动,但要避免过度疲劳。

3. **调整情绪。**保持愉悦的心情对肝脏的恢复有帮助,抑郁情绪会影响肝功能的恢复。

多种原因可以引起肝功能异常,在调整生活作息和饮食习惯后可以复测肝功

能,如果恢复正常则定期复查即可。如果经过休息和药物治疗后,肝功能仍反复异常,甚至黄疸逐渐加重,则需要警惕重型肝炎的发生,要尽快到肝病专科医院就诊,查明肝功能异常的原因后及时接受专业规范的治疗。

北京医科大学附属北京地坛医院中西医结合中心 姜婷婷

吃抗骨松药 拔牙种牙要注意

随着年龄增长和激素水平的降低,骨质疏松往往悄然而至,特别是老年男性和绝经后的女性,因此很多人开始服用抗骨质疏松药物。与此同时,牙齿缺失、牙周疾病等口腔问题在老年人中也常有发生。需要注意的是,如果您有严重的口腔疾病或者准备拔牙、种牙,服用抗骨质疏松药物时要警惕。

双膦酸盐类药物。这类抗骨质疏松药有阿仑膦酸钠、唑来膦酸、利塞膦酸钠、伊班膦酸钠和米诺膦酸等。这类药物会导致颌骨坏死,虽然发生率很低,但用药剂量和用药时间的增加也会增加相关风险。如果您患有严重口腔疾病,例如严重的牙周炎,需要拔牙、种牙或要进行牙科手术,不建议使用此类药物。

地舒单抗。地舒单抗引起颌骨坏死是十分罕见的情况,但随着地舒单抗治疗时间延长、用药剂量增加,颌骨坏死的风险也会增加。

如何降低颌骨坏死风险?

在开始服用双膦酸盐治疗骨松前,完成必要的口腔手术,完全恢复后再启动药物治疗。已使用双膦酸盐治疗的患者,若需要进行复杂侵人性口腔手术,建议暂停双膦酸盐治疗3至6个月,再实施口腔手术。术后3个月如无口腔特殊情况,可以恢复使用双膦酸盐类药物。

对于服用地舒单抗的患者,同样建议在开始治疗前将口腔手术计划提前告知医生。在治疗期间,需要保持良好的口腔卫生习惯,避免拔牙、种牙或牙科手术等治疗。如必须进行牙科手术,不要临近地舒单抗的给药时间,并由专科医师评估。

若您在用药过程中需要进行口腔手术,也不要盲目停药或过度延迟牙齿治疗时间,停药可能会增加骨折风险,过度延迟拔除发炎的牙齿也会增加颌骨坏死的风险。所以需要咨询医生,遵医嘱执行。

康浩/文

图说
我们的
价值观



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中国福

人民日报 漫画周刊
中宣部宣教局 中国网络电视台